

广东建雅摩托以大排量赛道破局,手握28项知识产权 让“江门造”机车“骑”向全球



走进广东建雅摩托车科技有限公司(以下简称“广东建雅摩托”)投资上亿元的数字化工厂,40台全自动机械臂正精准焊接车架,智能RGV生产线将零部件送往组装机位。车间外数公里处,200亩专业路试场上,一台香帅YES 软尾418正完成颠簸路况测试,车身喷涂的“MARSHAL”标识在阳光下格外醒目。这里是广东建雅摩托的核心阵地,掌舵人齐安威一边向记者介绍一边感慨:“从株洲的摩托车厂学徒工到江门的创业者,我在摩托车行业干了25年,就认一个理——要么做别人没做的,要么做别人做不到的。”齐安威2020年创立的广东建雅摩托,如今已手握28项知识产权,年产摩托车近20万台,携“香帅”品牌与欧洲老牌“MARSHAL”联手,在高端机车市场写下“中国答卷”。

文/图 江门日报记者 傅雅蓉



广东建雅摩托的生产车间。

辗转25年 从“打工者”到“造梦者”的淬炼

2000年初的株洲城郊,17岁的齐安威背着行囊走进当地一家小有名气的摩托车厂,初衷只是“学门手艺,回老家开维修店”。谁也未曾想,这个青涩的学徒工,会在摩托车行业深耕20余载,辗转多地,经历10余家企业兴衰,最终成长为助力本土机车品牌突围的企业家。“在株洲学习了2年后,摩托车厂倒闭了,于是我去珠海珠江摩托,那时候珠江摩托也在走下坡路,好几个厂房都贴着封条,大半业务已经停摆,老员工说以前经销商提着麻袋现金抢货,那感觉我没赶上。”齐安威的采访回忆里,满是行业转型期的印记。

那个年代,在国企改革浪潮中,齐安威从装配工、仓管员一路做到采购负责人,看似零散的工作经历,实则为他的行业全链条经验。“那时候跟着企业经历改制、搬迁、兴衰,不仅摸透了生产装配的门道,更看清了供应链的核心逻辑和市场的波动规律。”齐安威回忆,早年在湛江见证国企倒闭时的供应链震荡,在江门遭遇的行业资质乱象,都让他深刻意识到:“没有核心资源和自主话语权,在这个行业里永远站不稳脚跟。”

2010年,积累了10年行业经验的齐安威,拿出全部积蓄与搭档合伙创业。“最初就是租仓库、做代工,一台车利润只有10元,却让我真正摸清了市场需求和成本控制的关键。”然而,缺乏自主品牌和核心产能的创业之路布满荆棘,合作分歧与政策变动让这次尝试最终以分家告终,这段经历也让他坚定了“必须拥有自己的工厂和品牌”的信念。

2013年,齐安威租下4000平方米厂房,正式

搭建起属于自己的生产线,全身心投入事业。“虽然起步就遭遇了一些波折,但看着第一条生产线运转起来,我知道这是真正的起点。”此后7年,他稳扎稳打,一边优化生产流程,一边积累技术资源与市场渠道,从代工生产逐步转向自主研发,为后续企业升级奠定了坚实基础。2020年,广东建雅摩托正式成立,齐安威的创业之路迎来质的飞跃,从“生存型创业”迈向“战略型发展”。

技术破局 在“空白地带”建起“机车王国”

接过创业进阶的接力棒,广东建雅摩托迅速确立了“技术攻坚、错位竞争”的发展路径。齐安威带着多年积累的行业洞察,果断将目光投向当时被进口品牌垄断的大排量机车市场:“2020年前后,国内800CC以上的重型巡航车几乎全靠进口,价格昂贵且售后不便,这就是我们的机会。”

2018年参与建设摩托混改时积累的国



企技术设备与人才资源,成为广东建雅摩托的核心底气。“我们租下闲置的专业设备,吸纳资深工程师,组建起10人的核心研发团队,从车架设计到发动机调校,一步步‘啃硬骨头’。”齐安威介绍,研发团队采用HyperStudy系统,对车架进行模态、刚度等多维度精准分析,仅主力车型JSX900i就经历了上百次路试打磨。

2024年11月,广东建雅摩托投资上亿元的全新数字化工厂正式投产,配套的自

主发动机工厂同步启用,年产30万台的产能让企业跻身行业前列。在蓬江的200亩专业路试场上,暴雨、陡坡、砂石路等12种模拟路况,成为每款新车的“终极考验”;品质控制车间里,交流双滚轮底盘测功机实时监测发动机性能,振动试验台模拟10万公里颠簸测试,“车架下线100%全检,发动机200小时耐久试验”成为不可动摇的标准。

技术攻坚的成果很快显现:2019年9月,JSX900i全球发布,一举填补国产重型巡航车空白,斩获江门“市长杯”金奖。此后,JSX700i获重庆摩展“摩旅达人奖”,金刚狼800摘得“省长杯”三

等奖,硬汉800N获评年度时尚车型,该公司多款产品形成差异化竞争矩阵。

面对市场挑战,广东建雅摩托同样展现出韧性。2022年芯片危机期间,企业承接的1万台订单因德国博世芯片断供陷入停滞,“我们没有放弃,而是提前备齐所有零部件,等芯片到货连夜组织生产,最终按时交付订单。”齐安威的坚持换来了市场认可,2023年企业营收达2.6亿元,截至目前已申报30余项专利,手握28项涵盖发明与外观设计的知识产权,在大排量机车领域站稳了脚跟。

品牌溯源 从“汉阳造”到全球化的文化传承

对大排量机车有研究的车友也许不了解广东建雅摩托,但一定听过“香帅”这一品牌,“‘香帅’这个名字,藏着中国重工业的根。”齐安威指着展厅里的商标,讲述起那段跨越百年的渊源。张之洞创办的汉阳兵工厂,1939年迁渝后发展为建设工业(集团)有限公司,2018年建设工业(集团)有限公司改制,其拥有的技术沉淀转让给广东建雅摩托,专注于重型摩托车的研发、生产、制造和销售。“湖北人尊称张之洞为‘张香

帅”,他敢为人先的精神,正是我们的品牌内核。”如今,广东建雅摩托的logo沿用汉阳兵工厂厂徽,车型命名也暗藏致敬——JSX系列的“JS”取自“建设”,“X”代表“突破”。

2024年12月,广东建雅摩托与欧洲老牌MARSHAL达成战略合作,正式开启全球化进程。“欧洲市场认技术更认文化,我们的三轮摩托车正好切中他们的需求。”在展厅一角,搭载1240cc四缸发动机的正三轮摩托格外抢眼,主动刹车、电

子驻车等汽车级配置一应俱全。“庞巴迪全球一年才卖5000台三轮摩托车,哈雷更侧重两轮,所以三轮摩托车是大企业看不上、小企业做不了的蓝海。”齐安威透露,目前,广东建雅摩托已与德国企业达成技术转移合作,对方计划关闭本土工厂,由广东建雅摩托代工生产。

在常规车领域,广东建雅摩托也正用大排量技术下沉改造常规车型。目前企业形成“高端三轮攻全球、常规车型稳出口、新能源谋布局”的格局,销售网络覆盖全国并远销海外。“我们是省级专精特新企业,也是高新技术企业,但我们的目标不止这些。”从车间学徒到打造数字化工厂,从借资质代工到自主品牌全球化,齐安威用25年证明:制造业的突围,既要懂技术的“硬”,也要有文化的“软”,更要有在风浪中坚守的“韧”。谈及未来,齐安威眼神坚定:“张之洞说‘汉阳造’闻名天下,我们要让‘香帅’机车引领中国机车文化,让中国摩托车工业领先世界。”

陌上花开创意园书写“百千万工程”蝶变故事 “七仙女”携手 荒地绽芳华



傍晚7点,华灯初上,鹤山市中心的陌上花开创意园里,心形、月亮造型的灯饰次第亮起,与满园盛放的三角梅相映成趣。园区里的喜福店前热气腾腾,食客围坐在瓦煲旁,静待“臭屁醋”汤底,涮入鲜嫩的走地鸡肉。不远处,夜夜铺的镗气混着啤酒香飘散开来,草坪上的年轻情侣举着手机拍照打卡,读书会里传来琅琅读书声和阵阵欢笑。

很难想象,这片占地10亩的休闲之地,3年前还是一片杂草丛生的房地产待开发闲置用地。从无人问津的“城市死角”到鹤山沙坪炙手可热的网红打卡地,陌上花开创意园的蜕变,是江门“百千万工程”激活城乡闲置资源、赋能民生幸福的生动注脚。

文/图 江门日报记者 李银焕 吕胜根



陌上花开创意园犹如浪漫花园。

“七仙女”的“造梦”之旅

“第一次踏进这里,眼前是一片比人还高的杂草和颓废的破房子。”陌上花开创意园发起人之一黛羲翻出手机里的旧照片,画面里是荒地的破败不堪。这片土地因为房地产开发商在2015年前后资金链断裂而闲置多年,成了周边居民避之不及的“脏乱差”地带。

转机出现在2022年夏天。彼时,7位对花草和园艺有着共同爱好的“花仙子”走到一起,自称“七仙女”。她们身份各异,有职员、房地产高管,也有全职家庭主妇,她们的家分别斩获鹤山市、江门市、广东省“最美阳台(庭院)”等多项荣誉,有着

相同的审美与追求。

一次相聚,大家聊起“自家阳台装不下对美的向往”,一个大胆的想法应运而生——打造一个更大的花园,以小美汇聚大美,为更多人带去治愈与力量。一句感叹,点燃了“七仙女”的“造梦”火花。没有丝毫犹豫,她们一拍即合,一起凑钱,果断拿下这片10亩荒地,开启了一场“拓荒”之旅。

这片杂草丛生的烂地,在她们的巧手下焕发新生:枯树枝变身复古篱笆,废旧陶罐种上鲜花绿草,旧桌椅刷漆后成了网红打卡点。近40万元资金投入硬底化改造,特色灯饰安装与水景打造,特色造型的灯光与花草相映成趣,园区白天犹如浪漫花园,夜晚宛如童话世界。

借“地摊经济”的东风,她们顺势将园区打造成夜市,吸引了数十家日用品、茶饮、小吃等摊贩入驻。一时间,每当夜幕降临,这里灯火通明、人声鼎沸,小吃香、欢笑声交织,成了鹤山年轻人的聚集地,也成了沙坪独特的休闲风景线。

从打卡地到幸福与成长高地

如今的陌上花开创意园,早已突破“夜市打卡地”的单一标签,成了集休闲消费、文化交流、自我成长于一体的多元空间。

园区里,冯先生经营着一家网红喜福店,店铺销售的当地特色醋深受消费者喜爱。除了喜福店外,园区还配套了洗车场、夜宵店,满足游客多样化需求。

“七仙女”量身打造了“陌上花开七仙女”集体IP,勾勒出“林徽因女士的会客厅”的诗意图景。凭

借鲜明的定位与充满诗意的名称,“七仙女”迅速在本地打响知名度。她们不再是单纯的园艺爱好者,而是转型成为活动策划师、花艺沙龙主持人,频频走进国企、社区、文化中心、教育机构,带去专业的园艺科普与花艺教学。

为了提升自我、赋能园区发展,这群“商业小白”开启了系统性学习之路,亲子家庭、商业运营、国学智慧、演讲口才等课程,成了她们的日常必修课。随着个人能力的提升,园区也实现了从亏损到业绩飘红的跨越。

“这里环境好、充满正能量,有家庭式文化氛围。”沙坪一些老街道比较拥挤,这里填补了闹市休闲空间的空缺。“消费者的一句句好评,是对陌上花开创意园的最好认可。来自五湖四海的访客,无论是沙坪本地人,还是远道而来的外地游客,都能在这里卸下疲惫,成为朋友。

热闹的人气背后,是“百千万工程”的强劲赋能。近年来,江门通过政策引导、资源倾斜,唤醒了一大批像陌上花开创意园这样的闲置土地。如今的园区,不仅填补了沙坪市中心休闲空间的空缺,更带动周边新增就业,成了撬动民生幸福的“新支点”。

正如黛羲所说:“未来,我们将以陌上花开创意园为依托,将这片充满希望的土地,打造成更多迷茫者的‘充电桩’,让‘小美汇聚大美’的初心,绽放出更耀眼的光芒。”

未来,这片曾经荒芜的土地,还将用动人的方式,诉说着关于热爱与坚守、耕耘与奋斗、蜕变与成长的故事。



编者按:

企业家群体是推动经济活力与科技进步的重要力量。一些江门企业家在创业过程中,知行合一,将理论与实践相结合,同时对经济、社会热点,以及行业、产业发展保持高度关注,并有着自己的深入思考。为了展现江门企业家在工作、生活一线的所见所感、所思所想,本版特开设“企业家说”栏目,希望对更多江门企业家有所启迪。(吕胜根)

一边是青春朝气 一边是承压坚守 ——列车上的思考

近日从江门站前往广州南站,两站都被稠密的人流裹挟着前行。年关未至,归乡的序幕为何提前拉开?作为中小企业的掌舵人,也是曾经的品质技术工作者,我早已习惯在订单的厚薄、账期长短,以及客户的语气中感知市场温度,但站台这场意外的“人流观察”,以及与陌生人的几句攀谈,却让一种复杂的感慨沉甸甸地落在了心中。

检票口前,两拨身影形成鲜明对照。一侧是背着双肩包、拖着行李箱的年轻人,脸上带着未脱的稚气与放松的雀跃。后来打听才知,是大学生陆续放假,正奔赴久违的家。另一侧则是身形略显疲惫的中年人,眼神里藏着掩饰不住的疲惫与茫然。与其中一位攀谈得知,他们来自周边的工厂,不少制造企业、建筑工地今年都提前放了假。

两拨人流在站台和车厢里交汇、分流,我坐在座位上,看着眼前的景象,忽然生出深切的感慨:一边是蓬勃生长的朝气,一边是负重前行的承压;一边是轻装上阵的未来,一边是被时代推着走的现在。

作为创业者,我太能理解那些提前放假的企业背后的辛酸。为了活下去,降本增效成了唯一选择,自动化、智能化改造更是必经之路。可这改造过程,却无意间让一部分劳动者被时代的列车甩在了身后。那些在传统工厂里干了大半辈子的中年人,凭着吃苦耐劳的劲头撑起了过去的产业,他们手上的老茧、身上的汗水,都是时代发展的见证。但面对精密的仪器、复杂的操作系统,他们赖以生存的经验突然失灵——不是不愿学,而是多年形成的劳作习惯、有限的知识储备,让他们难以跟上技术迭代的速度,就像一台老旧的机器,不是不想运转,而是齿轮早已跟不上新的转速。

提前放假,既是企业订单不足的无奈,更是时代转型期一道沉甸甸的选择题。我们这些所谓的老板夹在中间,既要为企业生存筹谋,又要为相伴多年的老员工心疼,这种两难,唯有身处其中方能体会。我们还在摸索转型方向,新技术已完成迭代;他们还在努力理解智能设备,新的生产模式又已出现。这种快,让转型的阵痛被无限放大,让“不适应”成了很多人和企业的常态。

然而,当目光落在那些朝气蓬勃的大学生身上时,心里的沉重又多了一丝希望。他们身上没有太多过往的包袱,代表着无限的可能。或许再过几年,他们中的一部分人会走进社会,我更希望能引导他们走进我们这样的中小企业,带来新的理念、新的技术,为传统产业注入新鲜血液;或许他们会开辟出我们从未想象过的新赛道,用年轻人的视角重构行业格局。

时代的发展从来都是新旧交替、迭代升级的过程,旧的模式会被淘汰,旧的技能会被替代,这是必然规律。

作为中小企业老板,我们要在成本与创新、生存与责任之间寻找平衡,要在转型的阵痛中咬牙坚持。但这场站台上的偶遇,让我更加清醒地认识到:企业的发展终究要顺应时代潮流,既要勇于突破自身局限,主动拥抱变革,也要多一份社会责任——哪怕只是给老员工多一份培训的机会、多一点耐心的指导、多一个适配的岗位。而社会的进步,正是在这样的新旧碰撞中不断前行,老一辈的坚守与年轻人的开拓,共同构成了时代发展的完整图景。

前路或许依然坎坷,企业的生存压力不会立刻消散,时代发展过快带来的不适应也不会瞬间消失。但那些年轻的身影,就像冬日里的光,照亮了前行的方向。转型之路虽难,但只要我们不放弃希望,主动拥抱变化,在追赶时代的同时,不忘回头拉一把那些暂时落后的人,总有一天,我们这些中小企业会在时代的浪潮中站稳脚跟,而那些暂时被落在身后的劳动者,也能在政策的引导、社会的帮扶、企业的支持下,找到属于自己的新位置。

毕竟,时代的答卷从来不是单选题,而是需要我们所有人共同书写的多选题。一边扛起当下的责任,一边拥抱未来的希望;一边接纳发展的速度,一边包容暂时的不适应。在承压中坚守,在向阳中生长,这或许就是我们面对这个快速变化的时代,最坚定的答案。(江门雷恩电池科技有限公司总经理、江门市川渝商会执行会长 黄刚)